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I. Que contient une solution ?

1. Qu’est-ce qu’une solution ?

La quasi-totalité des liquides présents dans la nature (eau de mer, sang, salive, lait...) et fabriqués par 'Homme
(médicaments dissous dans Ieau, détergents, boissons...) sont des solutions.

Quand une ou plusieurs espéces chimiques (solides, liquides ou gazeuses) se dissolvent dans un liquide, on
obtient un mélange homogéne appelé solution.

Une espéce chimique peut-étre représentée par une formule chimique unique.
Exemple : 'eau HyO

Les espéces dissoutes, minoritaires, sont appelées solutés. Le liquide, majoritaire, dans lequel elles sont dis-
soutes, est le solvant.
Si le solvant utilisé est ’eau on obtient une solution aqueuse.

2. Les solutés
a) Expériences

Bordas 94 :

Electrolyse du sel et du sucre. Observations : la lampe s’allume avec la solution salée et ne s’allume pas avec
la solution sucrée.

Il existe donc une différence entre les deux, I'une est conductrice I’autre pas.

b) Solutés ioniques

Le sel de cuisine est du chlorure de sodium solide, de formule NaCl (s) : la notation (s) est utilisée pour préciser
que le composé est solide. Le chlorure de sodium est en fait composé d’ions sodium Na™ et d’ions chlorure Cl~.
Une fois dans I'eau, ces ions s’éloignent les uns des autres et sont entourés par des molécules d’eau : on dit qu’ils
sont solvatés, ce que 'on traduit par la notation (aq), qui signifie “en milieu aqueux”.

Dans le cas des solutions ioniques, la dissociation du soluté par le solvant conduit a la formation d’ions dispersés
dans le solvant. Le solvant et le soluté étant électriquement neutres, la solution obtenue 'est également.

NaCl (s) — Na* (aq) + Cl~ (aq)
Autre exemple le chlorure de calcium : CaCly (s) — Ca®T (aq) + 2 Cl™ (aq)

Une solution ionique conduit le courant électrique.

c) Solutés moléculaires

Le sucre de table est du saccharose, molécule de formule Ci9H5,011. Quand le sucre solide se dissout dans
I'eau, les molécules de saccharose s’¢loignent les unes des autres et sont entourées par des molécules d’eau : elles
sont donc solvatées, sans étre modifiées.

Ch2H2201; (S) — C1aH201; (aQ)

Une solution moléculaire ne conduit pas le courant électrique.

3. Solubilité

Lorsque le solvant ne peut plus dissoudre de soluté, on dit que la solution est saturée. La quantité maximale
de soluté que 1'on peut dissoudre dans un litre de solvant s’appelle la solubilité, elle s’exprime en ¢g.L~!. Sa valeur
dépend de la température.



II. Concentration massique d’une solution
1. Définition

Activité : Des solutions en cas de déshydratation.

Les propriétés (goit, couleur...) d’'une solution dépendent de la masse de soluté qui s’y trouve, mais aussi du
volume de la solution.

Lors de la dissolution, la masse se conserve : la masse totale du soluté et du solvant ne varie pas. Mais le
volume lui varie.

La concentration massique C,, d’un soluté est égale a la masse de soluté dissous par litre de solution. Elle
s’exprime usuellement en g.L 7.
Si un volume V de solution contient une masse m d’une espéce dissoute, sa concentration massique vaut :

m la masse en g
V le volume en LL
Cpen g. L1

Exemple :

Les fluides corporels, et en particulier le sang, sont des solutions aqueuses qui contiennent de nombreux solutés
ioniques et moléculaires. Tous ces solutés jouent un role déterminant sur le bon fonctionnement des organes et
donc sur la santé. Il est donc trés important de pouvoir mesurer leur quantité.

Un volume de V = 2,00 mL de plasma sanguin contient une masse m = 0,200 mg d’ions calcium. Quelle est la
concentration massique C, en ions calcium ? La comparer aux valeurs dites normales pour I'adulte, qui se situent
entre 0,090 et 0,105 g.L~!.

Réponse :
La concentration massique en ions calcium vaut C,, = v
0,200 x 1073 )
AN.C,, = 200107 0,100 g.L7!, ce qui est une valeur normale.

2. Préparation d’une solution par dissolution

Il est important de connaitre précisément la dose injectée aux patients. Il faut donc réaliser des solutions de
concentration massique connue. Si le médicament se présente sous forme solide (poudre), on réalise une dissolu-
tion.

On souhaite préparer un volume V d’une solution de concentration massique C,, par dissolution d’une espéce.
La masse a dissoudre est égale a :

Cren g.L7! V le volume en L m

m=0C, xV
la masse en g

Le mode opératoire a suivre est celui donné en TP : la solution est préparée dans une fiole jaugée qui peut
contenir un volume de liquide précis.



